为应付春节市民兑换新钞的需要,发钞银行要额外

"迎新钞"这个名字有迎接新春的意思,又点出这些

香港市民也注意利是封的环保。民建联的一项调查显 示,51.7%的受访者表示会循环使用利是封。

中银香港的数据显示,农历新年后,家长为孩子开 重视。

香港路灯将装上"智慧脑"

本报记者 汪灵犀

随着物联网、下一代互联网、云计算等新兴信息技术的广泛应用, 智慧城 市已成为未来发展的必然趋势,全球多地都掀起智慧城市的建设高潮。在香 港,智慧城市逐渐融入居民生活,连街边路灯也将装上"智慧脑",给"智慧 香港"带来更多便利和无限可能。

一杆多能

路灯是城市发展不可或缺的基础设施,它连接 电网,而且长得高,给路灯加装"智慧脑",可以明 显提高城市的管理效率。香港九龙东在今年年底将 迈出第一步,试装7盏智慧路灯。香港创新及科技局 则计划联同特区政府多个部门在明年试行多功能智 慧灯柱,在400杆路灯灯柱上加装配件,探索智慧城 市的建设可能。

九龙东将试装的7盏智慧路灯,可谓"一杆多 能",可以集智能照明、移动网络信号发射、视频监 控、信息发布、PM2.5智能感知、电动车充电桩等多 功能于一体,带来满满的"黑科技"既视感。

创科局和多个部门的联手试验规模更大,将在 铜锣湾、中环、尖沙咀等区域设置400至500盏智慧



香港智慧路灯外观效果图

路灯,配备多功能感应器、数据网络等设施,可收 集各类型的城市数据,例如天气资料可监测一天内 的微气候变换,交通资料有助于调控交通信号灯、 疏导人流车流等,无线网络可提供WiFi热点及5G小 基站等。特区政府资讯科技总监办公室的发言人 称,相关计划最快于3月份公布。

环保高效

智慧路灯最大的优势是环保和高效。智慧路灯 的光源采用LED照明, 夜间照射出来的是柔和的暖 白光,并且可以根据车流量和天气状况自动调光, 做到按需照明,比常规路灯节能60%以上。而对于 路灯运维检修人员来说,这些路灯每个单体灯都可 以实现单独监测和监控,可在电脑上实时监测到每 盏路灯的运行情况,省去了人工夜间巡检的环节, 可大大节省他们的工作量。

照明灯下方的摄像头可以作保安用途或监控车 辆,检测区域内的车流、人流数据,提供大数据的 收集和计算功能。

路灯杆上的感应器则负责收集环境数据,如天 气资讯、噪音、空气污染数据等。将这些数据显示 在灯杆侧挂的电子屏幕上,区域内的温度、湿度、 风速、风向、PM2.5等信息都将 一目了然。

路灯顶端安装的是无线网络 的 WiFi 热点或 5G 基站,底部是 电动车充电桩。移动网络信号开 通运营后,香港市民只要走在路 灯杆附近, 打开手机的WiFi, 就 能免费连接上网。通过手机APP 软件则可给电动车预约充电,方 便快捷。

开放平台

智慧路灯的建设在芝加哥、 台北、北京、新加坡等地已有 先例,香港如何借鉴经验,集 思广益?研究在亚洲应用智慧 城市技术的专家卢思远认为, 特区政府应该开放心态,一方 面将感应器、摄像头等收集到 的数据开放应用,另一方面应 考虑"开放灯柱",让各类企业 把自己研发的其他感应器放上 去,以鼓励更多的创新。"单靠 政府的话,我们已经比有些地区 落后了, 开放平台让大家一起做 创新才最重要。"

德国科技企业西门子在香 港科学园园区内设立了"智慧

城市数码中心",提供多个智慧城市应用开发工具。 西门子发言人也建议香港广泛建立云端平台, 开放 所得数据,鼓励商界利用智慧路灯收集到的数据为 市民开发更多增值服务。"建立起各灯柱与管理模块 相通的物联网系统,城市管理会效率更佳。"



家住香港湾仔的陈伯喜欢在春园街 一家茶餐厅"饮茶"。农历大年初四一 早,陈伯在热闹的茶餐厅里吃完早餐 后,给招呼他的服务员递上一个红包, 伴随一句简短的祝福:"大吉大利。"

与陈伯年龄相仿的服务员收下红 包,开心地回祝陈伯"大吉大利",便继 续在拥挤的茶餐厅里忙碌。

陈伯说,"派利是"(发红包)其实 是对亲朋好友的一种祝福, 祈求新年顺 利。按习俗,已婚的会派给未婚的,除 了认识的亲友, 楼下的保安员、酒楼服 务员都会照派,面额不大,图个好彩头。

香港研究协会发布的一项调查显 示, 最多受访者表示今年平均每个红包 封20港元,占总受访人数的57%,比例 与去年相同。

"利是",又称"利市"或"利事", 取其利于市场、利于事业、大吉大利之 意。拜年讨红包在粤语中称为"逗利是"。

40多岁的阿英除了春节发给家里的 战 小朋友外,还要准备好初五开工发给同 艳 事的红包,每个包20港元。她说,开工 当天,老板也会派开工利是,一般是100

春节期间来香港购物,通常会收到 很多商场、店家推出的"红包":有的包 一块金币巧克力,有的包一个钥匙扣, 有的包打折券等。

同时,各大商场、店家们多推出设 计独特的利是封,以吸引顾客。例如, 一家大型购物中心推出以狗为主题的利 是封,呈现不同品种的小狗模样。如走 起路来像拳击手的八哥犬,寓意"大展 拳脚";身体较长的腊肠犬,寓意"长长 久久"; 竖起短耳的小柴犬, 寓意"耳目 一新";毛发鬈曲浓密的贵妇犬,寓意 "鸿运当头"。

春节期间,香港三家发钞行(中银 香港、汇丰、渣打)都会提供新钞兑换 服务。同时,为了环保,三大发钞行鼓 励大家使用"迎新钞"(即虽旧仍新的钞

票),发钞银行会从回流的钞票中,挑选新、净的"迎新

阿英用的就是"迎新钞",她认为,和新钞看不出差 别,都很干净,还不用一早去排队兑新钞。

印新钞。金管局于2006年开始提倡使用"迎新钞", 临近 春节推出的"迎新钞",占总出钞量的比例由2006年的 20%增加到近年的约45%。

钞票仍新、净的特点。该名字源自金管局10年前举办的 一个命名比赛,一位小学生创作的"迎新钞票"夺得冠

在金融业发达的香港,收了利是钱的小朋友,成为 各家银行争夺的潜在客户。中银香港个人金融及财富管 理部副总经理林敏仪表示,农历新年后,不少父母都会 为子女开户, 存下利是钱, 从小培养他们的理财意识。

户的数量是农历新年前的5倍,儿童理财越来越受到家长

赠台大熊猫"圆圆"盼添丁

新华社台北电(记者喻菲、李凯)台北 动物园21日透露,大陆赠台大熊猫"圆圆" 今年发情高峰期比往年稍微提前,专家与保 育员已于20日下午和21日上午为"圆圆" 进行了两次人工授精,希望"团团""圆 圆"一家能添丁增口。

台北动物园新闻发言人曹先绍表示,从 2月10日开始,保育员观察到"圆圆"进入 发情期的迹象越来越明显, 估计发情高峰应 该就在春节期间。馆方积极为"圆圆"和 "团团"的再度繁殖做准备。

据介绍,饲养人员从"圆圆"各项行为 指标及荷尔蒙指数判断,它于20日(初五) 达到发情高峰。动物园当天上午尝试让"团 团"和"圆圆"串笼自然交配,经过一段时 间的努力,"团团"和"圆圆"如往年一 般,仍没有达成完整相见欢的表现,动物园 随即于20日下午进行"团团"人工采精及 "圆圆"人工授精。

多位保育员、兽医师及专家当日聚集在 台北动物园大熊猫馆,担任"红娘"的角 色,中国保护大熊猫研究中心专家李仁贵及 助理马强也前来协助。

曹先绍说,大熊猫繁殖工作小组于20日

下午四点半完成"圆圆"第一次人工授精。 另外趁着"圆圆"仍是发情的高峰期间,动 物园于21日上午为"圆圆"进行了第二次人

动物园兽医师除了进行人工繁殖作业 外,也为"团团"和"圆圆"进行了健康检 查。目前"团团"的体重为119公斤,"圆 圆"的体重为110公斤。

已13岁半的"团团""圆圆"于2008年 12月23日从四川来台,它们在2013年7月6 日生下头胎女儿"圆仔", 台北动物园一直 希望它们能有第二胎。

台北动物园大熊猫特展馆馆长王怡敏说, "团团""圆圆"现在还在育龄期,虽然7到12 岁是大熊猫的黄金生育期,但也有19岁当妈妈 的,只要有正常发情行为,就还有机会。

她说,"团团""圆圆"的千金"圆仔" 有些早熟,它在2岁8个月和3岁8个月就有 过两次发情了,可能是营养状况好的原因, 但保育员认为现在还不是它适宜生育的时 候,应再多给它一些时间成长。

"我们希望未来一年能给它找个好夫 婿,或者冷冻精液,这需要与大陆方面展开 相关讨论。"王怡敏说。



中国历史文化名街——福州三坊七巷近日举行2018闽台春节"正月初五迎 财神"传统民俗表演活动。 新华社记者 林善传 摄

提起同善堂,澳门民众尤其是华人社 群几乎无人不晓。这个创建于1892年的慈 善机构,已经陪伴澳门市民125年,至今仍

是为贫弱民众遮蔽风雨的参天大树。

扶困济贫 华人之光

沿着澳门半岛市中心的新马路西行, 过了喷水池后在一个小路口向右拐,就来 到了同善堂历史档案陈列馆,这里还是同 善堂总堂及同善堂中学、诊所、药局的所 在地。同善堂成立120周年时,这座中西合 璧的绿色三层小楼,被改为同善堂历史档 案陈列馆,2012年12月10日正式开馆。

陈列馆一楼大厅曾是同善堂赠医施药 的中医诊所候诊室,如今是主要展览大 厅。悬空的木梁结构、仿意大利水磨石柱 体及中式六角形花纹地砖,上世纪20年代 的建筑风格扑面而来。

大厅右侧是一面瓷像墙,据工作人员 梁小姐介绍,这是1924年同善堂迁到这处 新址时,为感谢捐助者而设立的纪念墙。 三楼还为另一批捐资人设立了"长生禄 位",至今每逢年节时还会以香油供祭。

馆内还陈设着一个大大的"请茶桶" 及施茶柜,梁小姐告诉记者,这虽然是一 件复制品,但再现的是同善堂从上世纪20 年代至60年代的一项善举: 为方便路人解 渴而设在澳门街头不同地点的4处"饮水

大厅正面还立有孔子神龛, 代表同善 堂尊敬孔子"有教无类"的精神和"善 教"理念。当年同善堂设立义学,学生每 天到校时均会先敬拜孔子。

陈列馆至今已整理档案文献600多份、 文物 1100 多份,照片 17.6 万幅,以让建筑 说故事、原创动画纪录片《岁月如歌》和 电子导览三种形式,向民众叙说同善堂100 多年来"同歌善举"的故事。

记澳门同善堂历史档案陈列馆

本报记者 苏宁

世代更替 宗旨不变

据史料记载,清末年间澳门天灾人祸 不断,而当时的澳葡政府赈济不足,尤其 对华人的救助极为有限,于是一群热心公 益的港澳绅商发起成立以"同心济世,善 气迎人"为宗旨的同善堂。

梁小姐告诉记者,同善堂初创时期的 救济主要集中在赠医送药、施棺丧葬及创 办义学等,为亟须救助的华人雪中送炭。 随着时代变迁,同善堂的社会救济与慈善 事业已扩至助贫施济、赠医施药、免费教 育、免费托儿和敬老护老五大服务范畴, 是澳门最具规模的社会救济与慈善机构之

在三楼展厅,通过《岁月如歌》这部 动画纪录片,记者了解到同善堂学校由 1924年成立至今,一直实施免费教育。由 原来只有十几人的私塾式义学,逐步发展 成为首间由幼稚园至高中的15年完全免费 教育的学校,并设有晚间成人教育部。

1941年秋创办的"同善堂药局",时至 今日已有3间诊所,澳门市民可以不花一分 钱,免费获得一次性中医、跌打、针灸、 理疗、西医、牙科等服务,平均每日诊治 700多人次。另有两处诊所正在筹建之中。

抗战时期,同善堂的善长们在自己的 酱园厂煮粥施济贫民难民,最多时每日施 派近万份。从1968年起,同善堂由施粥改 为每月一次派米10斤,春节前派15斤。残 疾老弱或孤寡的贫困者,都可申领"领物 证",每年冬季领取棉被、棉衣和毛衫。遇 到大灾害时, 值理们会亲临现场慰问灾民 施与紧急救济,并安置遗孤进入同善堂托 儿所或中学。

与时俱进 薪火相传

说到同善堂,不能不说的一个人物就 是澳门杰出的社会活动家、被百姓称为 "大慈善家"的崔德祺。据史料记载,崔德 祺1942年进入同善堂,1953年被选为同善 堂主席,担任这一职务50多年。这位曾历 任澳门中华总商会副会长、建筑置业商会 会长、澳门特区基本法起草委员会委员、 澳门立法会副主席等要职的风云人物,曾 坦言自己最为看重的,就是同善堂主席这 一职位。

澳门理工学院中西文化研究所林发钦 所长告诉记者,同善堂历经晚清、民国、 新中国三个时期,是澳门历史悠久的慈善 机构之一。创建者和组织者多是华人社会 精英,大力参与澳门社会建设,与澳门社 会发展息息相关。崔老先生担任同善堂主 席后,致力于传承创新,不断完善同善堂 的组织架构及堂务运行模式,强化科学管 理,为这个百年老店注入新活力,使之得 以持续健康发展。

现任同善堂值理会主席崔世昌表示, 本届值理会增聘社会俊彦入阁,50位值理 秉持传承创新,力求慈善服务与时俱进。 展望未来,同善堂慈善服务任重道远,如 先贤崔德祺主席所言,"助贫扶弱,是同善 堂长期性的社会公益服务。在值理们的努 力和社会各界支持下, 同心济世, 矢志不 渝。"这是崔老一生的坚持,也是同善堂永 远的坚持。